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La crise sanitaire liée au Covid 19 a été dévastatrice en Martinique, d’une part 
en raison du nombre de décès enregistrés lors de la 4ème vague et d’autre part du 
nombre de personnes ressentant encore des séquelles du covid long, mais aussi 
en raison des dissensions observées au sein de la population, notamment vis à vis 
de la vaccination.

Le refus de la vaccination n’a pas permis de 
constituer la barrière sanitaire qui aurait pu limi-
ter l’impact de la 4ème vague mais de surcroit, il 
a alimenté des débats passionnés entre personnes 
favorables et défavorables à la vaccination, entre 
personnes vaccinées et non vaccinées.

Cette nouvelle ligne de fracture de la société mar-
tiniquaise s’est retrouvée à tous les niveaux, dans 
la sphère professionnelle, comme dans les cercles 
amicaux et familiaux. Même au sein des foyers, des 
oppositions à propos de la vaccination anti-covid 
ont renvoyé des conjoints dos à dos.

Force est de constater que c’est aux Antilles-Guyane 
que les résistances à la vaccination s’expriment 
avec le plus de virulence. Au 16 janvier 2023, les 
taux de vaccination en Martinique et en Guade-
loupe restaient les plus faibles de France (46,8% 
des 12 ans et plus, contre 78,7% dans l’hexagone).

Phénomène particulièrement prégnant, l’oppo-
sition à la vaccination s’accompagne de mobi-
lisations contre l’obligation vaccinale à laquelle 

certains professionnels (professionnels de santé, 
professionnels du secteur médico-social, pompiers, 
aides à domicile intervenant auprès des personnes 
bénéficiant de l’APA ou de la PCH, personnels des 
services de médecine préventive et de promotion 
de la santé…) doivent se soumettre.

Les réticences des soignants à se faire vacciner 
ont certainement renforcé les convictions antivax 
d’une partie de la population alors même que cer-
tains paramètres de santé, comme la prévalence 
du diabète, de l’hypertension ou encore de l’obé-
sité auraient dû constituer un catalyseur de la vac-
cination.

Si aujourd’hui la situation est un peu plus apaisée, 
avec un taux d’incidence en net recul et le retrait du 
pass sanitaire, certaines professions restent sou-
mises à l’obligation vaccinale. Elles conservent par 
ailleurs un soutien indéfectible d’une frange de la 
population qui a même fait de cette thématique sa 
grille de lecture et d’analyse des enjeux du dernier 
scrutin présidentiel.
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Notre étude s’inscrit donc dans une logique de com-
préhension des résistances à la vaccination. Initiée 
en pleine crise, cette étude finalement réalisée au 
cours du dernier trimestre de l’année 2022, ce qui 
a permis de mettre à distance les faits observés à 
partir d’une démarche essentiellement rétrospec-
tive, répondait à un cahier des charges précis :

•	 Comprendre et expliquer les hésitations, les ré-
ticences et les oppositions à la vaccination afin 
d’en tirer des leçons pour l’avenir ;

•	 Faire ressortir les représentations collectives à 
propos de la vaccination, les différents posi-
tionnements par rapport à cet enjeu en fonction 
des caractéristiques socio-économiques et so-
cio-démographiques des populations concer-
nées ;

•	 Identifier les déterminants sociaux de la santé 
qui s’observent dans les réticences à la vacci-
nation ;

•	 Comprendre les motivations expliquant l’oppo-
sition d’une partie du personnel soignant à la 
vaccination ;

•	 Appréhender le positionnement de la popula-
tion de la Martinique à l’égard de l’opposition à 
l’obligation vaccinale d’une frange du person-
nel soignant et des professions concernées à 
travers l’enquête quantitative qui y consacre un 
volet spécifique ; 

•	 Faire des recommandations aux autorités pour 
faciliter la sortie de la crise sanitaire.

L’étude est basée sur une approche qualitative (entretiens individuels et focus group) et une approche 
quantitative (sondage auprès d’un échantillon de 400 personnes représentatives de la population 
martiniquaise âgées de 18 ans et plus). Les principaux enseignements sont présentés ci-dessous.

PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS

76% 69%
3 martiniquais sur 4 affirment ne plus 
avoir confiance dans le gouvernement 

et ses actions menées sur le territoire.

Une satisfaction plus forte par rapport aux mesures qui permettent 
d’éviter la vaccination

La gestion de la crise sanitaire par 
le gouvernement est notamment 

décriée par 69% des répondants.

Fin du pass sanitaire en 
juillet 2022 77% Mise en place de l’obli-

gation vaccinale pour 
les soignants, militaires 
et pompiers fin 2021

65%
Mise en place du port du 
masque obligatoire

68%
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60%

65%

6 Martiniquais sur 10 ont le sentiment d’être informés 
sur les modes de transmission du virus et les moyens 
de protection, de prévention et de guérison.

6 Martiniquais sur 10 ont une perception défavorable 
du vaccin Anti-Covid :

Au total, une perception des vaccins anti-Covid qui, depuis leur 
lancement, est restée la même (45%), ou s’est dégradée (36%)

3/4 des interviewés n’ayant pas confiance dans leur gouvernement partagent cette perception 
défavorable du vaccin.

Une perception plus défavorable du vaccin parmi les personnes déclarant que celle-ci s’est un peu 
dégradée (69%) ou beaucoup dégradée (97%) depuis le début de la campagne de vaccination.

Moyens les plus cités pour 
se tenir informé de : Médias 

traditionnels
Réseaux 
sociaux

Discussions avec 
leur entourage

L’évolution de la pandémie 
La vaccination Anti-Covid.

73% 50% 44%

La vaccination Anti-Covid 68% 39% 38%
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7 Martiniquais sur 10 ont des opinions négatives concernant la vaccination :

Pour la moitié des sondés, elle est perçue comme une atteinte à la liberté des professionnels 
soignants, pompiers et militaires.

Une vaccination dont les avantages sont moins fortement perçus 
que ses inconvénients

Manque d’informations 
sur la composition du 
vaccin

75%
La vaccination est la seule 
solution pour mettre fin 
au Covid

74%
Une campagne d’abord 
liée à des enjeux finan-
ciers

71%

+ Se protéger et protéger les 
autres 41% - Le vaccin peut avoir des 

effets indésirables après 
l’administration

74%

Eviter une forme grave de 
la maladie 38%

Les effets secondaires à 
long terme ne sont pas 
connus

66%

Le vaccin n’empêche ni 
d’avoir, ni de transmettre 
le covid 19

62%

72% des Martiniquais considèrent que la vaccination 
doit rester un acte volontaire

Une communication en faveur de la vaccination jugée plutôt pesante 
(69%) et éloignée des réalités martiniquaises (64%)



7

MÉTHODOLOGIE QUANTITATIVE : FICHE TECHNIQUE

Ventilation par sexe

Ventilation par âge

Zone de résidence

8% 26% 31% 35%

Entre 18 et 24 ans Entre 25 et 39 ans
Entre 40 et 59 ans 60 ans et plus

28%
CAP NORD

41%
CACEM

31%
CAESM

56%44%

Echantillon : 404 personnes âgées de 18 ans et plus, résidant en Martinique.

Période d’enquête : Enquête réalisée du 08 novembre au 27 décembre 2022.

Mode d’administration : Enquêtes administrées par téléphone à partir du centre 
d’appel intégré de QualiStat.

QualiStat  rappelle que les résultats de cette enquête doivent être lus en tenant 
compte des marges d’incertitude : de 2,2 à 5,0 points au plus, pour un échantillon 
de 400 répondants.

DÉCOUVREZ L’ÉTUDE COMPLÈTE SUR NOTRE SITE INTERNET :

WWW.CESECEM.MQ

https://www.cesecem.mq/cpt_actions/retex-covid-19-freins-vaccination-martinique/
https://www.cesecem.mq/cpt_actions/retex-covid-19-freins-vaccination-martinique/
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